

王留印：做老百姓的贴心“和事佬”

本报记者 李可新 特约记者 李凤国

在道口铺街道道口铺村，很多人都认识王留印。不仅仅因为王留印是该村5组的村民小组长，更因为王留印向来就是个爱管事的热心肠，王留印见不得人吵架、拌嘴，遇到这种事情，他总是忍不住上去管一管。当记者问道王留印，为什么喜欢管别人的“闲事”？王留印说，大家相识或住到一起，是缘分。不要见了面像仇人，每天笑嘻嘻打个招呼，这才和谐。

王留印今年56岁，18岁的时候就在村里当了队长，“当队长总是要管点事情，还要把大家的关系搞好。”因此，经常给大家做“思想工作”，成为了王留印从年轻开始就擅长的事。“我也不知道怎么回事，总是当个队长啊、组长啊，可能是自己喜欢多管闲事吧，总是被选为当什

么‘长’。”说到这里，王留印自己大笑起来，不过王留印也颇为骄傲地告诉记者：“我不是吹牛，这么多年我从来没和谁争过、吵过，也不希望看到身边有人吵架。抬头不见低头见的，吵架不好。其实都是一些小事，不要去计较那么多。”

当了几十年队长、组长，王留印处理问题有经验，劝架的经验也是日积月累。王留印说，劝架的时候，有一招是百试不爽。有一次菜市场里，王留印遇到买菜的和卖菜的人吵了起来。当时买菜的嫌卖菜的喊价太贵，卖菜的人听了不高兴了，双方你一句我一句越吵越凶。王留印当时经过，看他们这样吵个不停，就忍不住“出马”了。“莫吵，莫吵先。”王留印发声，打断了两人吵架的节奏。吵架的两个人见一个老大爷突

然冒出来说话，顿时有点摸不着头脑，还真安静了下来。接着，王留印和买菜的说了一大堆现在物价涨了，菜价也越来越贵之类的话；然后又和卖菜的说，做生意也不容易啊，卖菜起早贪黑又赚不到什么钱；最后，王留印对卖菜的人说，“你称高一点给他，他以后都认你的菜来买，不是很好嘛。”两个本来越闹越厉害的人，一边听王留印讲话一边笑了起来。也不吵了，还夸“这个老人家会说事调和”。近几年来，他先后调解处理各种矛盾纠纷114起，其中疑难纠纷21起，防止“民转刑”案件2起，赢得了干部群众的一致好评，为维护一方稳定做出了积极的贡献。

俗话说：“没有金刚钻，不揽瓷器活”。农村的矛盾错综复杂，要做

好调解工作，没有广博的法律知识和过硬的调解技能是无法胜任的。王留印结合实际，为自己制订了明确具体的学习计划，挤出时间进行学习。他自费购买了大量的法律书籍，并自学计算机，利用互联网查找资料，学习新出台的法律法规，参加各类法律知识培训班，系统学习并掌握《刑法》、《民法通则》、《婚姻法》、《土地法》等生产生活息息相关的法律法规，并运用于调解实践，加深对相关法律法规的认识。王留印告诉记者，自己劝架有技巧：分头化解。当着这边为这边讲话，当着那边为那边讲话。“要先把他们扯开，然后一个一个去谈，我在中间帮传递一点好话，两边的气慢慢也消了。”

王留印说，这是他多年“灭火”的经验。自己之所以能劝和大家，并不是自己有多厉害，主要还是因为多数人都是讲理的人。“谁喜欢天天吵架、和别人过不去呢？大家都是想要和谐的，有人出来劝一劝，很多事情就能化解过去。”王留印还说，邻里之间多理解，待人和气一些，吵架的事情也就会越来越少。“希望以后没有事情要我去劝架，就最好了。”



最美聊城人

新闻简讯

本报讯 眼下是药物防治和摘除网幕作业防治美国白蛾二代幼虫的最佳时机，侯营镇对赵庄、杨庄、田庄三个村进行重点防护，组织专业机械对发生虫害的林区进行药物防治，防治面积达到1800亩，防治效果良好。

加强领导，落实防治责任。坚持“政府主导、属地负责”的原则，把美国白蛾防治工作列入重要议

本报讯 近年来，张炉集镇在稳定粮食生产的基础上，加快转变农业发展方式，积极引导农民按市场需求安排生产，形成了大棚黄瓜、麦茬西瓜、果树、苗木等四大主导产业为主的农业结构。

该镇大力实施科技兴农战略，以“阳光工程”和新型农民素质培训项目为依托，请农技专家讲解大棚黄瓜、麦茬西瓜、林果等经济作

本报讯 “过去对村里的事不清楚，实行村务公开后，村里收入多少、支出多少，为群众办了哪些事，这上面写得清清楚楚、明明白白，我前几天提的建议也给回复了，这样的村委会群众信得过，咱老百姓的心里甭有多亮堂了。”堂邑镇罗屯村村民韩玉泉指着村里的村务公开栏满意地说。

近年来，堂邑镇党委、政府积极推进全镇村务公开民主管理工作，在村务公开栏设“民情栏”听取民意、开“回复栏”答疑解惑、建“评议栏”接受监督的“互动式”基础上，去年又实施了“点题式”村务公开，让群众登台唱戏当“演员”，一

事日程，主要领导要亲自过问，分管领导要亲自抓，全面落实防控责任；搞好监测，全面掌握虫情动态。加强监测预警，开展拉网式排查，做到及早发现，及时处置；抢抓时机，开展全面防治。采取剪网幕、喷雾、喷烟等防治方式，重点做好主要河流沿线和片林等重点区域排查整治。

(本报记者 刘颖 通讯员 范雨生)

物栽培技术；积极推行新的农业技术服务方式，在粮食高产攻关和丰产示范上，引进新品种、新技术。今年，全镇大棚黄瓜面积达到2000余亩，麦茬西瓜种植面积达到5000余亩，苗木基地达到2000余亩，亩均分别增收2000元、1000元、3000元。

(本报记者 李念辉 通讯员 李乐云)

改过去村务公开群众只当“观众”的历史。

谈起“点题公开”带来的变化，花园村党支部书记骆风广十分感慨地说：“以前苦于没有掌握群众的所思、所盼，导致服务群众不到位，公开不及时，群众不满意，如今有了‘点题公开’，通过群众点题、村干部服务的形式，使我们的服务有的放矢，效果事半功倍。”自“点题公开”制度实行以来，全镇采纳群众意见200多条，并通过“回音壁”全部回复，群众满意率达到98%，使全镇信访量大大下降。

(本报记者 杜宁 特约记者 赵守军)



菜花田间防虫害

8月20日，闫寺街道农民正在菜花田间喷施生物农药。闫寺街道积极打造“菜园子”，丰富农民“菜篮子”，要求辖区农业、水利等部门采取各项有力措施，确保今年蔬菜取得好收成。

本报记者 李可新 通讯员 王丽摄

文化大餐“点着吃”

本报记者 杜宁 特约记者 李凤国

8月19日，正是夜幕降临、华灯初上的时候，道口铺街道高马村热闹非凡。在一曲《快乐老家》欢快的节奏下，文艺汇演正式拉开帷幕。舞龙舞狮、黄梅戏《天仙配》、豫剧《穆桂英挂帅》等经典节目陆续出场……小朋友们表演的《快乐宝贝》天真烂漫，就连大妈们天天跳的广场舞也被搬上了舞台。台上欢歌笑语一片，台下掌声如雷。

“俺村的文艺汇演就好比是点歌台，你想看啥节目，只要向街道文化站申请，申请人数达到一定数量，街道文化站就会安排相对应的节目演出，刚才豫剧《穆桂英挂帅》就是我点的，我可是个老戏迷啊！”台下的武红海大爷高兴地说。

“为给群众提供他们真心喜欢，符合群众口味的文化大餐，街道文化站顺应民意，采取群众‘点单’式服务，可以在街道文化站印

发的文艺汇演节目单上点，也可以点节目单以外的其他节目。”文化站站站长郭丹龙介绍说。目前，全街道文化惠民活动已走进高马、道口铺村、任堤口村等20多个村，表演内容涵盖戏曲、舞蹈、民间杂耍等10大类，100多个节目。

新闻故事

村民信赖的当家人

本报记者 李念辉 特约记者 韩剑飞

不清楚。徐正林就通过电视节目、购买书籍以及与镇里的科技技术人员进行交流等方式，把温室大棚的好处和能带来的经济效益写在自己的小本子上，便开始挨家挨户的走访劝说，在自己的带头下，一些村民开始有了要跟着他干的念头。

群众的思想慢慢有所转变了，然而，土地问题又成了摆在徐正林面前的第二道坎，因为农村的土地是从以前的大面积分散到零星小块到各家各户，然而温室蔬菜大棚建设需要的是集中土地成片管理。农民在各自的小面积地里圈地为牢，非常传统，他们认为“仓内有粮，心里不慌”的传统观念是不可轻易攻破的，开始要想征集成片的土地阻力非常大。后来通过耐心说服，提高补贴，调换田片等，终于在2004年的春季征集到150亩土地。

得到了群众的支持，又有了土地，徐正林便开始了自己的创业之路。他回忆说：“那阳刚开始整大棚，手里还没有钱，自己还不会建设大棚只好到处寻找工程队，这个工程队还得找技术好的而且价格还不能贵。”正当徐正林东奔西走为找到合适的工程队时，侯营镇政府为他们派来了大棚建设技术人员，解决了蔬菜大棚建设的技术和工程问题。经过将近半年的时间，一座座温室蔬菜大棚终于建设起来了。

大棚是建起来了，村民们看着自己大家伙辛苦了大半年的劳动成果，却怎么也高兴不起来，由于村民长期从事大田耕作，缺乏大棚蔬菜种植技术，这个菜该怎么种法？村民们着实为徐正林捏了一把汗，然而徐正林并没有被难倒，不懂的地方他就翻阅资料，只要市、区、镇里举

行有关农业种植技术方面的知识技能培训，他都积极地参加，从不缺席。

“我们能听到专家给我们讲蔬菜种植的最新知识，这些都要感谢我们的好书记啊。”最早跟着徐正林干大棚的村民徐军然说。目前，走近徐楼村，看到的是一排排整齐的蔬菜大棚。“有了前几年的基础，现在客户需求量一般都比较，前几年，一辆卡车在这里转上两天也装不满，现在来一趟，一天就是一、两车，有了数量和质量的保障，现在蔬菜销售一般都不成问题。”据徐正林介绍，村中现已发展温室大棚170个，占地320余亩，每座温室大棚年均收入3万元左右，徐楼村的村民尝到了规模经营带来的效益。



致富能手

“作为一个村子的领头人，最起码的本领就是让老百姓富起来。”这是侯营镇徐楼村党支部书记徐正林经常挂在嘴边的一句话。

做服装加工并拥有自己的加工厂的白广玲、葡萄种植大户徐军然、种植育种黄瓜的徐保然……他们都在经济发展的大潮中，找到了适合自己的发家之路，都成了村中发展经济，走上致富路的佼佼者和带头人。几年来，正是徐正林在自己致富的同时帮民富，带领全村群众走出了一条具有自己特色的兴村富民的路子，逐渐成为群众心中信赖的当家人。

过去，徐楼村由于人均土地较少、种植结构单一、市场不稳等因素影响，老百姓只靠自家的几亩口粮田维持生计，刚上任的村支部书记徐正林看在眼里疼在心里。“当官就要多做造福老百姓的事”，上任伊始，他就想好了想要让群众过上好日子，必须开辟一条新的致富门路。刚上任没多久，侯营镇政府出台扶持群众建设日光温室蔬菜大棚的政策，全面推广日光温室蔬菜大棚。这让徐正林看到了致富的希望。然而，事情并不是一帆风顺的。他把镇政府的这项政策和老百姓一说就遇到了第一个困难，老百姓并不认可温室蔬菜大棚，老百姓世代依靠的是种植大田玉米，这个温室大棚能给老百姓带来什么老百姓心里并